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ВСТУП 

 

Сучасна Україна, змушена з 2014 р. протистояти збройній агресії 

Росії, зіштовхнулась із цілим рядом викликів. Одним із найгостріших 

серед них стало надання матеріальної, медично-реабілітаційної та 

психологічної допомоги учасникам бойових дій, а також членам їх родин. 

За даними вітчизняного оборонного відомства, з 18 березня 2014 р., коли в 

Сімферополі загинув перший український військовий, до весни 2021 р. 

загинули понад чотири тисячі захисників України. У багатьох із них 

залишились дружини, діти, батьки похилого віку, інші родичі. Ці люди 

заслуговують на підтримку з боку держави і суспільства, однак не завжди 

подібна підтримка є вчасною та адекватною. За таких умов значний 

інтерес становить досвід соціальної допомоги попередніх історичних епох, 

зокрема, другої половини ХІХ – початку ХХ ст.; специфіка вказаного 

періоду полягає в тому, що саме в цей час як на українських землях 

Російської та Австро-Угорської імперій, так і в більшості європейських 

країн відбувся перехід до масових армій, військовослужбовці яких та 

члени їхніх сімей потребували принципово нових форматів допомоги з 

боку держави. Якщо досвід імперії Габсбургів у цьому відношенні є 

досить обмеженим (у 1866-1914 рр. країна не брала участі у масштабних 

воєнних конфліктах), то досвід Наддніпрянської України, населення якої 

змушене було взяти участь у двох великих війнах (з Туреччиною у 1877-

1878 рр. та з Японією у 1904-1905 рр.), а також низці конфліктів низької 

інтенсивності, може становити інтерес і в наш час. 

Зауважимо, що дана тема лише побіжно розглядалась вітчизняними 

дослідниками, що висвітлювали окремі її аспекти. Більше того, ряд авторів 

радянської доби цілковито ігнорували будь-які здобутки царського уряду у 
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даній сфері; водночас сучасні російські історики, активно звертаючись до 

вказаної тематики, в більшості випадків висвітлюють її в 

загальноімперському масштабі, ігноруючи специфіку окремих регіонів 

імперії, в тому числі Правобережної України з її етнічним та релігійним 

різноманіттям, низьким рівнем урбанізації тощо. 

 Все це доводить актуальність досліджуваної теми, свідчить про 

необхідність її подальшого об’єктивного та неупередженого вивчення, а за 

певних умов – застосування історичного досвіду в сучасних реаліях. 

Об’єкт дослідження – суспільство Правобережної України кінця ХІХ 

– початку ХХ ст., насамперед, такі його маргіналізовані верстви як 

солдатські вдови і сироти, а також інваліди війни. 

Предметом дослідження є надання допомоги інвалідам війни та 

сім’ям загиблих у воєнних конфліктах у Правобережній Україні в пізній 

імперський період. 

Хронологічні межі охоплюють період з 1877 р., коли вступило в дію 

нове законодавство щодо соціального забезпечення сімей мобілізованих 

до армії, і до серпня 1914 р., коли з початком І світової війни система 

допомоги родинам учасників війни докорінно змінилась. Додаткові 

хронологічні межі можуть охоплювати більш широкий період з метою 

більш детального розкриття теми. 

Географічні межі дослідження охоплюють три губернії 

Правобережної України – Київську, Подільську і Волинську – в 

адміністративних межах останньої чверті ХІХ – початку ХХ ст. 

Мета дослідження – проаналізувати правову базу та практики 

втілення надання допомоги сім’ям загиблих вояків та інвалідам  на 

Правобережній Україні в пізній імперській період. 

Відповідно до цієї мети ставляться наступні завдання: 
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- охарактеризувати систему допомоги військовим інвалідам, 

солдатським вдовам і сиротам у дореформений час; 

- проаналізувати правову базу, що регулювала соціальну 

допомогу родинам загиблих та особам, що стали інвалідами 

внаслідок військової служби;  

- дослідити заходи державних інституцій та органів 

самоврядування, покликані забезпечити інвалідів війни та сім’ї 

загиблих військовослужбовців; 

- висвітлити заходи громадських організацій, церковних 

об’єднань  та інших недержавних структур, що мали на меті 

допомогти сім’ям загиблих військових та інвалідам війни. 

В основі методологічного підходу до вивчення проблеми лежать 

принципи об’єктивності, історичної істини та історичної правди, що 

дозволило уникнути упереджених, заідеологізованих, політично 

заангажованих підходів. Проблема висвітлюється комплексно, що 

відповідає принципу системності. Авторка, сповідуючи принцип 

світоглядної толерантності, шанобливо ставиться до думок, які не 

співпадають з її узагальненнями та висновками. Методи аналізу та синтезу 

дозволили розрізнені думки про соціальну допомогу інвалідам війни та 

родинам загиблих військовослужбовців  звести до єдиної досліджуваної 

проблеми, визначити її складові частини. 

Апробація результатів дослідження відбулась в ході ІV 

Всеукраїнської науково-практичної конференції «Суспільні трансформації 

на Поділлі наприкінці XVIII – на початку XX ст.» (м. Кам’янець-

Подільський, 2021 р.) та круглого столу «Поділля в добу великих реформ» 

(м. Кам’янець-Подільський, 2021 р.).  
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Практичне застосування: матеріал з даної роботи доцільно 

використати на уроках з історії України у школі, при підготовці до 

семінарських занять, підготовці статей тощо.  

Структура роботи визначається метою та завданням дослідження. 

Вона складається з вступу, чотирьох проблемних розділів, висновків та 

списку літератури і джерел. 
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ВИСНОВКИ 

У дореформений час, коли солдати розглядались фактично як кріпаки 

військового відомства, а їхні малі сім’ї (дружина та діти) виключались зі 

складу селянської або міщанської громади і фактично змушені були надалі 

самостійно себе утримувати, питання соціальної допомоги рідним 

загиблих військовослужбовців та особам, що втратили здоров’я внаслідок 

військової служби, фактично не існувало. Існувало декілька так званих 

«військових богаділень», однак вони призначались переважно для 

військових інвалідів столичних гарнізонів. У більшості випадків солдати-

інваліди, дружини та діти загиблих солдат були змушені самостійно 

вирішувати свої побутові проблеми, в окремих випадках допомогу їм 

могли надавати родичі та односельчани, лише в рідкісних поодиноких 

випадках надходила допомога від державних інституцій. 

У 1877 р., коли для участі у війни з Туреччиною було мобілізовано 

значну кількість вояків запасу, уряд затвердив «Тимчасові правила про 

призріння сімей запасу та ратників державного ополчення, призваних у 

воєнний час на військову службу»; в лютому наступного року положення 

цього документу було розширено і уточнено в законі «Про призріння 

військових чинів, вбитих і безвісті зниклих на війні чи померлих від ран, 

отриманих в боях». Згідно з цими документами, надання допомоги сім’ям 

мобілізованих (зокрема, тих, що загинули в ході бойових дій) покладалось 

на земські інституції, а в губерніях, де земства були відсутні, – на 

спеціальні розпорядчі комітети. У випадку каліцтва, отриманого на 

службі, матеріальну допомогу мало надавати військове відомство, при 

цьому вона виплачувалась у чітко зафіксованому обсязі – 3 руб. щомісяця. 

Всі перераховані структури не займали веденням обліку осіб категорій, що 
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потребували допомоги, –  виплати здійснювались лише після клопотання 

та доведення «нужденності» та необхідності допомоги. 

В ході російсько-турецької війни 1877-1878 рр. державні органи 

губерній Правобережної України розпочали видачу допомоги родинам 

загиблих вояків та інвалідам війни. При цьому надання допомоги 

обмежувалось як численними бюрократичними перепонами, так і 

обмеженими фінансовими ресурсами місцевих установ, в бюджетах яких 

не були заплановані відповідні витрати; по завершенні війни надання 

допомоги майже повністю припинилось.  Аналогічна ситуація повторилась 

під час російсько-японської війни 1904-1905 рр.; принциповою новацією 

цього часу стало лише створення спеціального органу, котрий опікувався 

дітьми, котрі втратили батьків в ході війни. У мирний період, коли 

Російська імперія не вела масштабних збройних конфліктів, виплата 

допомоги обмежувалась кількома сотнями осіб у кожній з трьох губерній 

Правобережжя. 

В умовах недостатньої державної допомоги інвалідам війни та 

родинам загиблих, опікуваннями цими категоріями «неімущих» брали на 

себе недержавні структури. Зокрема, значну фінансову та продовольчу 

допомогу представниками обох вказаних категорій надавали місцеві 

осередки Російського товариства Червоного Хреста. Також активну 

діяльність на Правобережжі (насамперед, на Київщині) здійснювало 

Товариство піклування про нужденні родини воїнів, які втратили здоров'я 

на службі («Товариство Білого хреста»), під егідою якого діяв притулок в 

Києві, існували стипендії в навчальних закладах, виплачувалась грошова 

допомога. У сільській місцевості значну допомогу надавали церковні 

структури, що опікувались солдатськими вдовами і сиротами. У церквах 

періодично проводили збори грошей на допомогу певним категоріям 

населення, а також виставлялись так звані «кварти», в які можна було 



 

 

47 

 

жертвувати на ті чи інші цілі; недоліком цієї системи були її хаотичність 

(суми зборів у різних містах і повітах могли дуже сильно відрізнятись) та 

залежність від випадкових надходжень. 
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